



Рис.4 – Гетерогенный контактный катализатор.

Результаты работы данного прибора впечатляющие. Предельно допустимая концентрация вредных химических веществ от ДВС уменьшается с 2,5 мг/м<sup>3</sup> до 0,5 – 0,6 мг/м<sup>3</sup>, а потребление топлива снижается на 30%. На автомобилях, работающих на бензиновых двигателях показатели экономии топлива еще более значительны, там 2,5 л. бензина хватает на 100 км. пробега.

Д. Вашинко не собирается останавливаться на достигнутом, ибо убежден, что каждый инженер должен заниматься техническим творчеством.

УДК 9 (476)

**М.Н. МУРАВЬЕВ И ЕГО ПРОГРАММА МОДЕРНИЗАЦИИ  
ЗАПАДНЫХ ГУБЕРНИЙ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ПОСЛЕ  
ВОССТАНИЯ 1830-1831 ГГ. (ПО СТРАНИЦАМ ЖУРНАЛА  
«РУССКИЙ АРХИВ»)**

Лепеш О.В. к.и.н., доцент

Белорусский национальный технический университет

«Русский архив» – это ежемесячное историческое издание, основанное в Санкт-Петербурге в 1863 г. историком и литературоведом П.И. Бартевым, и продолжавшее выходить до 1917 г. На стыке XIX и XX вв. выходил целый ряд исторических периодических изданий – это «Русская старина», «Исторический вестник», «Киевская старина», «Вестник всемирной истории», «Былое» и др.

Журналы такого профиля специализировались на публикации первоисточников, которых к 1870-м гг. накопилось огромное количество. Особенное значение придавалось запискам, воспоминаниям, дневникам, автобиографиям, делопроизводственным документам, авторы которых работали на самых различных поприщах – государственном, общественном, научном, литературном.. Именно на страницах «Русского

архива» в 1885 г. были опубликованы интереснейшие записки могилевского (с 1827 г.), а затем гродненского (с 1831 по 1835 гг.) губернатора М.Н. Муравьева, сыгравшего огромное значение в выработке общегосударственного курса на территории западных, в том числе, и белорусских, губерниях после известного шляхетского восстания 1830-1831 гг. Это политическое событие заставило правительство и местные власти вести борьбу с польским влиянием и заниматься унификацией западных губерний с внутренними губерниями России. М.Н. Муравьев, являясь проводником правительственного курса, изложил в своих «всеподданнейших записках» практическую реализацию политической модернизации Западного региона Российской империи.

Первая «Всеподданнейшая записка могилевского гражданского губернатора М.Н. Муравьева о нравственном положении Могилевской губернии и о способах сближения оной с Российской империей», датированная 22 декабря 1830 г. [1, с. 161-175], предписывала действовать правительству по четырем направлениям: 1. Усилить влияние православной церкви, так как и униатство, и католичество — опора «местных туземцев». Меры по распространению православия, по мнению могилевского губернатора, должны быть следующие: уменьшение числа католических монастырей и церквей, обращение униатов в православие, секуляризация церковных земель как католических, так и православных; 2. Провести политику, направленную на введение русского языка в делопроизводство; 3. Распространить российское законодательство на западные губернии, так как «Литовский Статут... ныне уже вовсе недостаточен и постановления оног... служат лишь поводом к бесконечным проволочкам и запутанностям в делах», поэтому следует «Литовский Статут вовсе навсегда отменить», дабы «нечувственно снизить влияние польских законов» [1, с. 170-171]; 4. Укрепить государственный аппарат русскими чиновниками. «Доколе главные управления губернии... будут составлены из туземцев и будут существовать литовские права, то нельзя ожидать успеха в исполнении намерений правительства» [1, с. 172].

Вторая записка 1831 г. «Об учреждении приличного гражданского управления в губерниях от Польши возвращенных и уничтожении начал, наиболее служивших к отчуждению от России» [1, с. 175-186] дублировала предыдущую, но в ней более детально рассматривался вопрос об управлении западными губерниями. М.Н. Муравьев настаивал на административной реформе в крае. Предложения сводились к усилению губернских властей, суда и полиции и укреплению большинства должностных мест русскими подданными, предоставляя им «выгоду в чинах и содержании». Для поддержания тишины и спокойствия до

окончания коренных преобразований губернатор советовал правительству дать местному начальству в распоряжение дополнительные отряды легкой конницы и пехоты [1, с. 180]. М.Н. Муравьев настойчиво требовал обратить главное внимание на замену «туземцев» русскими чиновниками. По его мнению «туземцам... полезно было бы доставить возможность служить внутри России» [1, с. 177]. Могилевский губернатор соглашался только на то, чтобы местные чиновники служили лишь в гражданских палатах. Уголовные же палаты, городские правления, главные полицейские управы, судебные присутственные места, служащие канцелярий в губерниях и уездах, наконец, чиновники почтового ведомства должны быть из коренных русских, непосредственно подчинявшихся губернатору.

Важно, что в записке 1831 г. предлагалось учредить особый Комитет «для единообразного сосредоточения всех распоряжений, касательно предстоящий коренных преобразований в сих областях» [1, с. 176-177], то есть М.Н. Муравьев этим «предсказал» образование Комитета западных губерний – своеобразного территориального министерства по управлению западными губерниями, действовавшего с 1831 по 1848 гг. и являвшегося «мозговым» центром», формировавшим общую стратегию и тактику правительства на западной окраине [2, л. 5].

### Литература

1. Муравьев, М.Н. Четыре политические записки о Северо-Западном крае. 1830 г., 1831 г., 1864 г., 1865 г./ М.Н. Муравьев // Русский архив. — 1885. — № 6. — С. 161-199.

2. Российский государственный исторический архив в Санкт-Петербурге. – Фонд 1266. – Оп. 1. - Д. 8. Журнал Комитета западных губерний за 1831 г.

УДК 629.73

### РОЛЯ ІНФАРМАЦЫЙНЫХ ТЭХНАЛОГІЙ У ВЫТВОРЧЫМ ПРАЦЭСЕ НАЦЫЯНАЛЬНАГА АЭРАПОРТА «МІНСК»

Шчаўлінскі М. Б. к.г.н., дацэнт  
Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

Будаўніцтва галоўных "паветраных варот" Рэспублікі Беларусь-Нацыянальнага аэрапорта "Мінск" – пачалося ў 1980 г. За гэты час авіяпрадпрыемства прайшло вялікі і складаны шлях – ад будаўніцтва